



ТЕРВЕЛ

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

90-ТИ
ПОРЕДЕН БРОЙ
НА
ВЕСТИНК ТЕРВЕЛ

РАЗПРОСТРАНЯВА СЕ БЕЗПЛАТНО

РУБРИКА

ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

160 ГОДИНИ ОТ РОЖДЕНИЕТО НА ХРИСТО БОТЕВ

Христо Ботев – вечният син на България



Особено важно е днес, осмисляйки живота и поезията на Христо Ботев да се освободим от шаблоните, с които сме свикнали да говорим и пишем за него, да изчистим образа на гения от излишните и фалшиви патосни слова и да тръгнем по пътя на естественото.

Христо Ботев е син на единствения европейски народ, който изживя половин хилядолетие чуждоотранно робство, устоя на асимилацията и се отправи към свободата.

Градът Алтън Калофер, дарен от Бога с природна красота е родното място на бъдещия поет на България. Сам той пише "Тоя Алтън Калофер е, който роди у мен страстна любов, която тъй рано загина и дълбока отрада, която ще ме придружи до гроб". В родния дом до огнището той ще заспива в скута на майка си с нейните песни, които връщат надеждата, песни пълни с вопъл и скръб, но и с блян за свобода. От своя баща – даскал Ботю Петков – бъдещият поет учи руски език и френски, наследява любовта към всичко, което е свързано с книгата.

На 15 години младият юноша се озовава в Одеса. Много от нашите възрожденци, които учат тук мизерстват, трудно понасят отношението на учителите към тях, роптаят срещу безцеремонността на богатите българи, но въпреки това остават верни на целта си – да получат образование. Христо Ботев не приема този ред. В едно писмо до баща си той пише "Невъзможно е да се търпи и стои. Лукашните учители и наредба не са човешки. Трябва да бъде човек от камък, за да може да ги изтърпи..." Негови съвременници казват "Той четеше до скъсване". Рецитира "с жестове от сърце и душа".

Тук открива една друга истина. Ако помръкналият от робството Златен Калофер му дава спонтанното знание на националното страдание, интелигентната Одеса му дава идейното откритие за социалното.

Синът Ботев се завръща в родния град променен и физически, и духовно. В поробената страна е влязъл мислещ човек, вдъхновен от стимула "свобода". Неговото слово е пламенно и убедително. Той е решителен, рязък, не търпи възражения. "Напада всичко, осъжда всички". Подлага на критика старото, смълчаното, примиреното с робството.

Неудобният младеж наскоро е принуден да напусне родния си град. Започва изгнаничеството, но той носи със себе си една мисъл: българският народ е узрял за свободата и независимостта. С такива мисли 22-годишният момък напуска учителското поприще и без да изоставя поетичното перо, издава вестници "Душа на българските емигранти" и първият печатен орган на поета. "Журналистиката е едно от най-първите оръжия на революцията". Ботев редактира и набира букви на вестник "Дума", участва в написването на вестниците "Свобода" и "Независимост", пише сам сатиричния вестник "Будилник", създава вестник "Знаме", основава вестник "Нова България" – публикува неговия първи брой и тръгва на бой и смърт. Всеки негов публицистичен ред тук звучи като проникновен размисъл. Вестник "Нова България" ще бъде неговата не печална лебедова, а пламенна призивна песен. Вестникът ще утвърждава поета и ще открива публициста. Две основни максими стоят в началото

"Истината е свята, свободата е мила". Свобода! Това е смисълът на живота му. Написа толкова много стихотворения – 24, с които надрасна времето и ни остави нас – потомците да се учим какво е голяма поезия, остави ни звучна реч, на която ние още не можем да му се отблагодарим достойно. Тръгна с дружина от 200 души, те имат "Радечки", те имат родния бряг.

На 16 май 1876 година видинският мюесарифин информира с телеграма правителството, че в подвластната му област цари пълно спокойствие.

На 16 май 1876 година в 3 часа, заедно с много "градинари" в Гюргево на парахода "Радечки" се качва Христо Ботев, бързо преобличане, строяване, телеграма до европейската преса. Параходът спира по заповед на Войводата на "новата станция на България". Момчетата нетърпеливо слизат на брега, коленичат и целуват родната земя. – "Дошле сме да измрем за земята си!"

Хиляди, милиони думи са казани и ще бъдат казани за Христо Ботев, но никога не изрече онова, най-вярното, което Той изрече. Защото, без да знае, сякаш сам за себе си писа:

"Тоз, който падне в бой за свобода, той не умира..."

Стефка Костадинова

РУБРИКА

ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

130 ГОДИНИ ОТ ОСВОБОЖДЕНИЕТО НА БЪЛГАРИЯ ОТ ТУРСКО РОБСТВО - МАЛКО ИЗВЕСТНИ ДАННИ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕТО НА ТЕРВЕЛ

През 2008 година се навършват 130 години от деня, в който топовните гърмежи край Сан Стефано бележат не само края на Руско-турската война, но известяват на света възкръсналата след петвековното турско робство държавност на българите. Мечтата за национална свобода се сбъдва, окъпана в горест и гордост.

Епопеята от родолюбие и героизъм, от братска съпричастност и православна саможертва в името на ближния превръща битката за свободата ни в един от онези исторически спомени, които България ще пази и тачи вечно. Във възторженото извисяване, в достойната борба за извоюване на свободата се открива чувствения подвиг на българската сила, която надмогна непосилна тежест и разкъсва оковите. Свободата на България не е дар, но да си спомним с поклон подвига на Русия и другите православни народи, посветен на нашата свобода. Да си спомним, че Европа обедини мненията на интелектуалния си елит в подкрепа на справедливата българска кауза.

В драматичните дни на Руско-турската война село Тервел споделило сложната, многозначна и понякога исторически парадоксална съдба на своя край.

Още през юни 1877 година руските войски, посрещнати възторжено от местното българско население, донесли свободата на Северна Добруджа. След форсирането на Дунав частите на XIV корпус

сломили съпротивата на турските войски и на 20 юли достигнали линията Черна вода – Бурлак – Алибагаир – Кюстенджа. Но основното направление на руското настъпление не било тук. Поради това дълго време Долнодунавският отряд, командван от генерал Цимерман, заемал този фронт, без да предприема активни бойни действия на юг.



Решението на турското командване да отбранява този район в значителна степен усложнило и утежнило положението на местното население. От юли 1877 година крупни турски съединения се групирани в силно укрепения четиригълник Русе – Силистра – Варна – Шумен. В гарнизоните в Русе,

Тутракан, Силистра, Шумен и Варна имало около 40 000-на армия. В Хаджиоглу Пазарджик /Добрич/ и района били настанени 14 и половина табора, от които 10 египетски. В този "четиригълник" се стичали местните земевладелци, управници, най-заможните слоеве на турското население, черкези, маса неосведомени, наплашени от правителствената и религиозна пропаганда хора.

Близко половин година животът в Тервел бил смазан от военното положение, от недостига на хранителни продукти, от неизбежните изстъпления на отчаяните и разпадащи се войски, на разбойнически елементи. Много българи били принудени при тези условия да пресичат фронтната линия, за да осигурят живота си във вече освободената българска земя на север.

В началото на 1878 година османската отбрана се разпаднала под ударите на руската армия и напора на протичащите събития в хода на войната. На 18 януари 1878 година войските на генерал Цимерман получили заповед да настъпят към Добрич и да прекъснат връзките между Варна, Шумен и Разград. Настъплението започнало на 18 януари. На 26 януари вече се водило сражение за Добрич и на другия ден той бил

освободен. Руската армия напреднала с ускорен ход – на 31 януари бил освободен Балчик, на 4 февруари – Каварна, на 22 февруари – Силистра.

Местонахождението на Тервел сред тези селища дава основание да се мисли, че той е бил освободен в края на м.януари. Известно е също, че за да освободят селото, на руските войски се е наложило да водят остри, ожесточени боеве в черкезки групи; като взели в плен оръжие, 65 коня и 10 говеда за нуждите на армията.

Това са малкото данни, с които разполагаме за това много голямо историческо събитие, което бележи началото на един нов период от развитието на нашия район и на нашия град. След това настъпва един период на ново съграждане на селището и като околийски административен център.

РУБРИКА МИСЪЛ НА БРОЯ

СТАРОГРЪЦКИ АФОРИЗМИ:

Най-важното е не всеобхватното знание, а всеобхватната способност за разбиране.

Демокрит



НОВА РУБРИКА: „МЛАДИТЕ - АВТОРИ НА ОБЩЕСТВЕНАТА ПРОМЯНА“

В този брой на вестника ще имате възможност да прочетете есето на Йорданка Йорданова Петрова на тема: „Ако Дядо Коледа можеше да разреши проблемите на младите хора в съвременното българско общество...“

Есето на младата авторка бе достойно отличено с III-то място, Йорданка получи Грамота от Кмета на Общината и парична награда от 30 лв.

„Ако Дядо Коледа можеше да разреши проблемите на младите хора в съвременното българско общество...“

Младостта! Тя би трябвало да бъде най-хубавия период в живота на един човек. Спомените на нашите майки и бащи, винаги започват с рефрена: „А бяхме млади...“ Но когато се налага не да си припомним младостта, а да я изживяваш, идилията, като че ли свършва.

В съвременното българско общество младия човек сам по себе си е проблем. Той желае да бъде свободен, да живее тук и сега.

За общество, закърмено с вярата в светлото бъдеще, изградило не една фабрики за илюзии, създаването на реалност, която се подчинява на логични принципи или закономерности, е непостижима задача. Не защото не иска, а защото не може. А да бъдеш млад означава да бъдеш и модерен. Мисълта, че времето е в нас, но ние, някак си, не сме във времето, остава горчив привкус в устата ни. Разминаването между желанието и реалност, от Хамлет до наши дни, винаги е раждало трагедии, макар и с различен мащаб. Днес разбира се, самоубийството би изглеждало неуместно разрешение на проблема, достатъчно е просто

да напуснеш страната си. Хиляди българи изоставиха домовете си, в търсене на изгубеното време. Дано го открият, поне за себе си! Но тези, които остават, трябва да се сблъскат с проблемите на ежедневието.

Най-обезсърчаващото явление, с което един млад човек среща във всички сфери на живота си - било то професионални или лични, е липсата на каквато и да е било приемственост на поколенията. В условията на несъществуваща пазарна икономика, когато работните места са ограничени, а търсенето им е несравнимо по-голямо, е обяснимо, защо опита и знанията на по-възрастния служител, рядко са в помощ на неговия по-млад колега.

Положително е разбира се, че и в България информацията се превръща в ценност, съизмерима по значимост с тази на парите. Но в модерните общества тази информация се въвежда в компютри. Тя не може да бъде съхранявана по мазета и килери, във буркани, предназначена да бъде ползвана единствено и само от нейния спестовен притежател.

Най-грозно обаче, дисхармонията в отношенията между поколенията, е разкрита в българското семейство. В продължение на десетилетия наред, то бе разглежено от тоталитарната държава, която беше се нагърбила със част от функциите му. Децата – бъдещата младеж на страната – се „възпитаваха“ във ясли, детски градини, училища, кръжоци, лагери. На много места, с изключение на едно - собственият им дом. Абдикирало от възпитателните си функции, семейството вече не е това, което е било преди време. Отвратителната практика мнозина от родителите да припознават като свое главно задължение единствено изхранването и обличането на децата си, роди своите чудовища.

Грабежите, наркоманиите, убийствата – криминалната хроника, която ни залива от екрана, са само най-фрапантните случаи. Ежедневните драми винаги са били извън обсега на медиите. Техни плодотворите са апатията и отчуждеността, неудовлетворението.

Един японски писател беше казал че младите хора за едно общество, са както връвчиците за летвите на щорите. Без тях нещата губят своята цялост и връзка. Простичко казано - разпадат се.

Днес хиляди млади хора стремително напускат родината си в търсене на повече финансови възможности. Причините за това се крият в неблагоприятните икономически условия. Проблема е в това, че независимо от това, дали са постигнали или не успех, мнозинството от младите хора няма да се върне в България. Не по-малко важен от въпроса „защо младите хора напускат България?“ е и въпроса „защо не се връщат в България?“

Така както са правели техните предци от 20-те и 30-те години на миналия век – учени, студенти, хора на изкуството - неуморно пътуващи и неизменно завръщащи се по родните места. Дали във тези далечни времена дефицитът на надежда е бил по-малък? И копнежа по-родния дом - по-силен?

Ето, тези са според мен основните проблеми на младите хора в съвременното българско общество, сигурна съм- уважаеми читателю, че има още много и много, а ако можеше Дядо Коледа да ги разреши... В навечерието на предстоящите празници искрено си го пожелавам да ни се случи, може би...

Йорданка Йорданова Петрова

РУБРИКА:

ТРАГИЧНИ ЕПИЗОДИ В ДОБРУДЖА ПРЕЗ 1916 ГОДИНА

Осиротялото семейство на отвлечения ни дядо с жена и три невръстни момчета остават в с. Узово, Генералтошевско, и живият в патриархалната задруга на неговия баща Бончо Великов. Случва се обаче нещастие.

Отстъплението на румънската войска съпроводено от озлобление, жестокости, мародерство. Навсякъде има неприбрани трупове, оръжие, боеприпаси, военно имущество.

Както обикновено, в една от I вечерите, около пещта за хляб е цялата челяд - възрастни и деца. Ще се пече хляб. Най-малкият брат на дядо ни, още почти момче, Илиа е изпратен да донесе още слама от саплька за доопалване на почти готовата пещ. Заедно със сламата обаче в кошча незабелязано от никого попада и ръчна бомба, забравена или оставена от войници, които вероятно са нощували там. Бомбата попада, заедно с наръчна слама в пещта и избухва. Картината е ужасна. Убита е бременната съпруга на най-големия брат на дядо ми - Иван Бончев Великов, който по това време е по фронтите. Ранени са двете от децата на семейството - Кольо и Пенка. Убито е дете на дядо ми и баба ми, брат на баща ми, който е само на пет години. Ранен е в крака от шрапнел баща ми, тогава на три години. Шрапнел попада в стомаха на баба ми Кръстина Стефанова Арнаудова-Бончева, родена в близкото село Пчеларово. След няколко операции парчето от

бомбата е извадено. Тя си го съхраняваше в чашка до края на живота си.

Пак по същото време, при отстъплението на румънските войски, в село Пчеларово е убит бащата на баба ми Стефан Михайлов Арнаудов.

Летописецът на село Пчеларово, юристът Стоян Иванов /1920-1994/ твърди, че той е застрелян при опит да спаси част от домашното имущество. Близки на семейството са съхранили спомен, че Стефан Арнаудов е зазидан с преграда в част от обората си собствения кон, за да го опази от румънците. При претърсването обаче конят е изцивил и стопанинът му е разстрелян на място.

Неговият син, Михаил Стефанов Арнаудов, брат на баба ми е повлечен от оттеглящите се румънци и успява да се върне чак два месеца след събитията. Станало свидетел на ужасните събития, 12-годишното момче, по-късно не се примиравя с робската участ.

След втората румънска окупация /1919-1940 г/ Михаил Арнаудов нелегално преминава измислената граница и се озовава в „Стара България“. Получава грижа, съчувствие и помощ от българската държава, от хората и от майка си, когато е възможно. Завършва Педагогическо училище в град Лом, учителства в различни села. Задомява се, семейството има две деца. Когато през 1940

г. Добруджа отново е свободна, без двоумение Михаил Арнаудов на часа се връща в родното си село. Учителства, обучава и възпитава децата на селото, повече от 20 години.

Това са само няколко епизода от трагедиите на един фамилен кръг, преживени през събитията, чиято 90-та годишнина добруджанци отбелязаха. Тия трагедии са безброй и са част от трагедиите на България. Няма ги обаче в учебниците на днешните ученици. Книгите, които ги описват /с малко, но много ценни изключения/, са написани през първите десетилетия на миналия век. Те не са преиздавани. Много са причините - от забрава до забрана. Темата за човешкото страдание е вечна. Поставянето на темата сега и винаги е дълг и поука.

Поставянето и днес не е да събужда омраза, не дай Боже мъст и реванш, а най-вече да се сравняват ужасите на миналото с доброто, което започна от началото на 2007 година. И никога да не се повтарят трагедиите между съседни народи!

Веселин Бончев

следва продължение



РУБРИКА:

ВЕСТИ ОТ СТРАНАТА, ОБЛАСТТА И ЧУЖБИНА

По-важните новини през изминалата седмица на територията на Областта:

1. 174 пациенти с фрактури са преминали през Отделението по ортопедия и травматология на добричката Многопрофилна болница за активно лечение от началото на годината, съобщи завеждащият болничното звено д-р Митко Георгиев. Той бе категоричен, че това е многократно повече от нормалната за отделението натовареност.

2. Над два пъти се е увеличил броят на болните от остри респираторни заболявания, съобщи директорът на РИОКОЗ - Добрич д-р Светла Ангелова. В първата седмица на новата година са регистрирани по 46 болни на 10 хил. души население. В периода от 7 до 11 януари болните вече са били близо 100 на 10 хиляди. Температурите, с които болните нарастват обаче водят до извода, че е възможно да се стигне и до обявяване на епидемия. Това се прави, когато броят на заболелите стигне 180 - 200 души на 10 - хилядно население. Грипното заболяване се разпознава по обичайните симптоми. Характерни са висока температура, втрисане, болки в мускулите и общо неразположение. Новият за тази година грипен щам Соломонови острови може да предизвика и главоболие. За предпазване от заразата е препоръчително да се избягват местата, в които се събират много хора. Нужно е да се пазим и от простуди, които благоприятстват развитието на инфекцията. При заболяване е задължително да се извърши консултация с лекар. Лечението трябва да бъде назначено от медик, за да се избегнат усложненията, които грипното заболяване може да причини. Посещението при личен лекар дава възможност да се проследи реалният брой на заболелите и ако се налага едновременно да бъде обявена грипна епидемия.

3. Конкурс за изготвяне на идеен проект за изграждане на паметник на ген. Иван Колев ще бъде обявен от община Добрич. Това е решено на заседание на УС на сдружението за изграждане паметник на генерал Иван Колев и загиналите за освобождението на Добруджа през 1916 година, съобщи Веселин Бончев, който е член на УС. Целта е да се създаде паметник, който да представя ролята на ген. Колев за освобождението на Добруджа от първата румънска окупация. Паметникът ще бъде издигнат в градинката до зала „Добрич“. УС на сдружение подготвя обръщение-призив към гражданите на Добрич за набиране на дарения за изграждане на монумента. Вече има разкрити сметки в общинска банка-Добрич. Над 2 хил. лева са постъпили дарения до този момент, каза още Веселин Бончев.

По-важните новини през изминалата седмица на територията на страната:

1. Учителите които дават частни уроци на учениците на които преподават ще бъдат уволнявани. Това предвиждат промени в Закона за народната просвета, приети от кабинета вчера. В едномесечен срок от началото на всяка учебна година преподавателите ще трябва да подават декларация до директора на училището, че не обучават свои ученици извън учебната дейност срещу заплащане. Ако учителите подадат декларация и въпреки това преподават уроци също ще бъдат уволнявани. В закона обаче не е изрично забранено даскалите да преподават уроци на ученици, които учат в други школи. И досега такава забрана съществуваше във правилника за приложение на Закона за народната просвета, но голяма част от учителите не я спазваха, тъй като тя нарушавала правата им.

2. Въвеждане на дневна винетка с фиксирана цена 11 евро за всички категории превозни средства предвиждат поправки в Закона за пътищата, които са предложени от правителството. Гражданите, които искат да пътуват извън града си ще трябва да си приготвят по 22 лв., ако нямат друга винетка. Измененията, които по изискване на ЕС трябва да влезнат в сила до средата на годината посочват също максималните размери на таксите за използване на републиканските пътища, а по закон фиксирани суми за различните категории автомобили се определят с решение на кабинета. Таванът за годишна винетка, който ще засегне тировете варира от 1329 до 2233 евро, в зависимост от степента на замърсяване на въздуха с изгорели газове. За камионите с до три оси винетките ще струват между 797 и 1332 лв. Въпреки, че в проектозакона липсват конкретни параметри за цените на седмичните и месечните винетки в предложението на кабинета е записано, че те са пропорционални на продължителността на използване на пътна мрежа. Ако промените бъдат приети от парламента глобите за товарен автомобил, който се предвижда с невалидна винетка или изобщо няма такава ще бъдат завишени. Така санкцията за шофьорите на тирове от 1000 лв. става на 3000 лв., а за водачите на маршрутите от 200 на 600 лв.

3. Здравната вноска ще скочи с 2-3%. Вече е постигната политическа договореност за това увеличение, съобщи министърът на здравеопазването Радослав Гайдарски. Все още не е ясно обаче кога ще влезе в сила то. По думите на министъра има някои детайли, които коалиционните партньори трябва да обсъдят. В момента здравната вноска е 6% от доходите на осигуряващо се лице. 3,9 % от тях се поемат от работодателя, а 2,1% от работника. Един от основните проблеми е и как ще бъдат разпределени тези средства. Предвижда се тези проценти да отидат в доброволните

осигурителни дружества, т.е. в здравните фондове. След това тези пари ще се използват за доплащане на някои услуги в болниците. Здравният министър обясни, че няма да има закриване на малките болници. Приватизацията ще започне след около година, защото тепърва трябва да се изготви законът. Кметовете и общинските съвети ще са тези, които ще определят коя болница ще бъде приватизирана и коя не. Здравното министерство няма да се бърка в тази процедура. Гайдарски коментира и заплатите на медицинските сестри. Той определи като спекулация твърдението, че сестрите получават ниски възнаграждения. Заплатите през тази година щели да се увеличат с 20 процента. В момента медицинските сестри получават около 300 лева, въпреки че обучението им е 4 години и излизат със степен бакалавър.

4. Старите аналогови телевизори и антените за приемане на ефирен ТВ сигнал по покривите ще отидат за скрап в следващите няколко години. Причината е, че според плановете на Комисията за регулиране на съобщенията до края на 2009 г. в София, Пловдив, Варна, Бургас, Русе, Стара Загора и Видин хората ще гледат вече само цифрова телевизия. До края на 2012 г. пък телевизионните и радиопрограмите в цялата страна ще са изцяло цифрови. До юни 2008 г. трябва да стартират процедурите по смяна на аналоговата телевизия с цифрова, съобщи председателят на Комисията за регулиране на съобщенията (КРС) Веселин Божков.

По-важните новини през изминалата седмица от чужбина:

1. „Втори Истанбул“ може да бъде построен на бреговете на Босфора. Точното разположение на града-спътник не е определено. Знае се само, че той ще бъде построен най-вероятно на черноморското крайбрежие. Строителството ще струва минимум 50 млрд. долара. Градът-спътник, планиран за 4 млн. души, ще бъде сеизмично устойчив, защото сеизмолози предупреждават за силни земетресения през следващите 30 години в района на Мраморно море, където е разположен 15-милионният Истанбул. При трус от 7,5-та степен по Рихтер, какъвто прогнозира ученият, в мегаполиса ще бъдат разрушени 200 000 сгради и ще загинат 60-70 хиляди души.

2. Сибир е в състояние на тревога, тъй като се очаква температурите там да паднат до минус 55 градуса по Целзий. До 21 януари се очаква извънредна ситуация в Якутия (в източния край на Русия, на 6000 км източно от Москва) и други сибирски райони като Алтай, Бурятия и езерото Байкал. Властите предупреждават, че поради крайно ниските температури има риск от смъртоносни измръзвания. Възможно е да прекъсне електричеството, да бъде нарушен графикът на транспорта.

РУБРИКА:

ПОДГОТВЯТ СЕ ДВА ПРОЕКТА ПО ПРОГРАМА ФАР

Общината подготвя два инфраструктурни проекта, които до 30 януари т.г. трябва да бъдат внесени за разглеждане в Министерство на финансите. Проектите съответстват на допустимите дейности по съответната бюджетна линия на Програмата. А тя е насочена към подобряване на условията на живот на малцинствени групи в неравностойно положение, със специален фокус върху ромите. Двата компонента на схемата осигуряват средства за ремонт и изграждане на инфраструктура в ромски населени места или квартали / Компонент 1/ и за ремонт на общински училища отново в населени места със същите характеристики / Компонент 2/. Общината ще кандидатства за основен ремонт на 4 улици в с. Орляк и за енергоефективни мерки на училището в същото село. Ако проектите получат одобрение, ще бъдат преасфалтирани 4-те улици, ще им се изградят бетонови тротоари и ще се монтира улично осветление от два типа – високо и алеино, като вторият тип се предвижда за участъците от улиците, които обхващат централната част на с. Орляк. За училището пък се планира поставяне на нова дограма в коридори и класни стаи на трети и четвърти етаж, основен ремонт на парната инсталация и полагане на външна топлоизолираща мазилка. Към момента част от дограмата е подменена със собствени общински средства и водогрейният котел е нов, но тези мерки се оказаха недостатъчни, за да достигнат температурите в класните стаи необходимите нива при резки замръзвания. Училището е второто по големина в Общината и се посещава от 215 ученика. Село Орляк е едно от най-многолюдните села в Тервелско и преобладаващата

част от населението се самоопределят като роми.

Проектите трябва да се подготвят съгласно изискванията на Програма ФАР и насоките за кандидатстване по съответната схема. Средствата по бюджетната линия са силно ограничени и вероятно нивата на конкуренция между общините – кандидати ще са много високи. Одобренията общини трябва да осигурят допълнително 5 % съфинансиране от бюджета на проекта.

Настоящите два проекта са трети и четвърти по ред от подготвените и внесени от началото на настоящия мандат. От началото на м. ноември м.г. до сега са разработени два проекта, като единият от тях е вече одобрен – за обновяване на стадиона в Тервел / Красива България/ и за изграждане на център за физическа активност в ЦДГ 2 в Тервел / СИФ/. Следващият, пети по ред проект ще е готов до средата на м. февруари и с него общината ще кандидатства по мярка 4.1. на Оперативна Програма за регионално развитие. Това е единствената засега отворена за кандидатстване мярка за нашата Община. С това кандидатстване ще се направи опит за разрешаване на проблема с неефективното отопление на двете най-големи детски градини в гр. Тервел – ЦДГ 2 и ЦДГ 3. Дейностите предвиждат подмяна на дограмата, полагане на топлоизолираща външна мазилка, изграждане на покриви с нова конструкция и с топлоизолация и ремонт на парните инсталации. Ще се търсят начини и за подобряване състоянието на кухненското оборудване в ЦДГ 3, където кухнята осигурява храна за две детски заведения.

ПРЕДСТОИ ЗАСЕДАНИЕ НА ОБЩНСКИ СЪВЕТ ТЕРВЕЛ

Тя ще се проведе на 25 януари т.г. от 11:00 часа в заседателната зала на Общината. Основна точка в дневния ред е изменение на Правилника за работа на общинския съвет. Правилника бе приет съвсем наскоро – на 4 декември м.г. Измененията засягат просторно дебатираните при приемането им текстове, които касаят материята за предсрочно прекратяване на правомощията на кмета на общината и на общинските съветници, правомощията на страните по отношение на конкурсите, за които общината е възложител по смисъла на Закона за обществените поръчки и др. Изменението се налага поради факта, че приетите текстове бяха върнати от Областна управа за повторно разглеждане.

На предстоящото заседание ще се определи и общински съветник, който ще представлява общинския съвет в състава на Областния съвет за развитие.

Направено е и предложение за увеличаване на размера на хранодена на ползващите услугите на Домашния Социален Патронаж.

Кмета на Общината предлага и разпределение по параграфи и дейности на сумата от 163 758 лв., която представлява преходен остатък от бюджет 2007. Предлага се с 45 000 лв. да се подпомогне МБАЛ Тервел, като елемент от приетата преди две години оздравителна програма на болничното заведение. 10 920 лв. е сумата необходима за изплащане на стипендиите на 60-те обучаеми по Програма ФАР за м. декември в селата Градница, Орляк и Каблешково. Разчетени са суми, които да покрият задължения на общината от края на м.г. към

доставчиците на течни горива и храни за детските градини и детска ясла.

Заседанията на Постоянните комисии са насрочени по следния начин: на 22 януари от 14:00 часа за ПК по Бюджет и финанси и в същия час, но на 23 януари 2008 г. за ПК по образование и култура.

ОЩЕ НОВИНИ ОТ МИНАЛАТА СЕДМИЦА

Проведе се конкурс за избор на строителна фирма, която да изпълни обект „Изграждане на извънкласен център за работа с деца в читалището на с. Нова Камена“. Оценителният доклад е внесен за одобрение в СИФ София, който финансира този проект. Паралелно с това фондът одобри тръжна документация за провеждане на още три конкурса по същия проект – за доставка на мебели, за доставка на компютри и за закупуване на специфично оборудване за ателие по керамика. Направи се и искане за удължаване на срока на проекта – до 30 юни 2008 г. с цел приключване на планираните дейности, които ще се забавят поради по-късно стартиралата дейност „строителство“.

На 18 януари от 13:30 часа Административният съд в гр. Добрич проведе заседание по административно дело 471, образувано по жалба на бившия кандидат – кмет от Партия ДПС Зия Халил Хасан срещу Общинска избирателна комисия в Тервел. В жалбата се настоява за касиране на изборът за кмет на община Тервел. Насрочено бе второ заседание – на 22 януари 2008 г. от 13:30 часа.

РУБРИКА:

ОБЩЕСТВЕН РЕД И СИГУРНОСТ

През изминалия период от 14 до 18 януари 2008 год. на територията обслужвана от Областна Дирекция „Полиция“ (ОДП)-Добрич, са регистрирани 11 криминални престъпления и произшествия.

На 16 януари 2008 година, след проведени оперативно-издирвателни мероприятия, организирани от служители на РПУ–Тервел са установени три лица от гр. Тервел, с инициали А.Х., И.К. и Т.Х., на възраст между 18 и 28 години. Трите лица са заподозрени в това, че за периода от 30 декември 2007 година до 01 януари 2008 година, чрез взлом са влезли в обществена сграда на територията на гр. Тервел и са извършили кражба на ел. проводници и автомобилна част. Вещите обект на кражба са открити от служителите на реда, иззети и ще бъдат върнати на собственика. Работата на полицията по изясняването на обстоятелствата около престъпното

деяние продължава. Заподозрените А.Х. и Т.Х. са задържани за срок от 24 часа. По случая е образувано досъдебно производство.

През изминалите дни на територията обслужвана от ОД „Полиция“– Добрич са регистрирани 30 пътно-транспортни произшествия с един пострадал.

Поделенията на ОД „ПБЗН“–Добрич са участвали в гасенето на 4 пожара, с нанесени значителни материални щети. През изминалия период, поделенията на ОД „ПБЗН“– Добрич са участвали и в 1 аварийно-спасителна дейност.

РУБРИКА:

ПОЛЕЗНИ СЪВЕТИ

Топ 7 на най-дразнешите мъжки навици

Мъжете. Все не може да им угодиш. И все не може да им свикнеш. Но понякога съвсем оправдано. Просто има неща в поведението им, които могат за броени секунди да те изкарат от равновесие. И на всичко отгоре после ти се сърдят и те гледат с недоумение. Кои са най-дразнешите мъжки навици? Всяка от нас се е сблъсквала с тях, но малко са имали възможността да ги видят събрани на куп „черно на бяло“.

1. Да поставя ръката си там, където не и е мястото. Мъжете обожават да демонстрират собствеността си. Било то на разходка по центъра, когато ръката му някак все се отзовава на дупето ти, било в заведение, когато докосва постоянно гърдите ти. В един момент свикваш, но отстрани изглежда прашко и някак демонстративно.

2. Да не координира „мъжкото си поведение“ пред теб. Мъжете са свикнали да псуват, да плюят,

да се оригват или да се пипат за чатала. Тези навици обаче са крайно дразнещи, когато се разиграват пред очите ти, пред приятелките ти или просто на публично място.

3. Да се заглежда по жени пред теб. На всяка от нас и е пределно ясно, че на мъжете им е генетично заложено да се заглеждат по жени. Как очакват те обаче да се почувстваме, ако прехласнато извъртят глава след засуканата мацка, която току що е минала покрай нас? А после да се измъкнат с плоско оправдание тип: „Ама, миличко, аз я гледах колко грозно се е облякла!“ Сякаш ние сме толкова ограничени, че така лесно да се вържем.

4. Да не те слуша. Повечето мъже, колкото и да харесват една жена, често не умеят да я слушат. Те обичат да говорят за себе си и да бъдат изслушвани, но когато момичето заговори за себе си, често се получава ситуацията той да не проявява грам интерес. Да, ще мълчи, но рядко може да е наистина съпричастен и да демонстрира заинтересованост. Обикновено дори не гледа към момичето и в

паузата, която тя е оставила да чуе неговото мнение, той сменя темата.

5. Да те пренебрегне заради мач. Футболът е свещена игра в света на мъжете. Толкова свещена, че когато има мач, всичко друго губи смисъла си. Не при всички. Но при 90 %. За нас остава или да го приемем, или да си търсим друг. Ако той направи компромис с футболния мач, това означава после да ни го изкара през носа. Затова май по-добре да приемем този навик. Ако започнем и ние да се интересуваме – най-добре.

6. Да заспи непосредствено след секс. Мъжете и секса са сложно устроен взаимосвързан механизъм. След секс мъжът се обръща и заспива. Как така не може да направи усилие да пренебрегне поне веднъж инстинктите си и да обърне малко внимание на жената до себе си. Все пак доскоро са си били доста интимни. Демонстративното заспиване непосредствено след акта, освен че оставя момичето в недоумение, я кара да се чувства като играчка за удоволствия.

7. Да се самоизтъква, когато направи нещо за теб. Един от любимите навици на мъжете е при най-малкия свършен жест от негова страна спрямо вас, да не спре да го изтъква. Реплики от типа: „Видя ли как не отидох с тях, а дойдох с теб“, „Ама какъв съм кавалер само!“ или „Аз съм толкова романтичен!“, по-скоро дразнят. В крайна сметка жената не е сляпа, за да види конкретния жест и сама. Подобно тупане в гърдите само може да подразни, а не да получи похвала.

Е, заговорихме ли на познат език? Позволяваме да ни коригирате, ако нещо сме пропуснали. Вярно е, че и ние не сме перфектни и имаме своите дразнещи навици, но поне опитваме да ги прикриваме, особено в компанията на мъже. Мъжът обаче е странна птица. Или ще стои със свити криле, или ще лети прекалено на високо. Пожелаваме на всички златната комбинация – да им подрежем малко крилето.

Само една жена знае как!

www.rozali.com

РУБРИКА:

ЗА ВСЕКИГО ПО НЕЩО

С възрастта се нуждаем от очила за четене

Дори и хората, които до този момент не са посягали към очила, трябва да свикнат с мисълта, че над 45 - 50-годишна възраст, за добро или за лошо, е задължително да подпомагат зрението си най-вече при четене, откриха специалистите.

Немският очен лекар д-р Георг Меерле обяснява защо се налага подобна превенция на очите: Очната леща се настройва на фокус в зависимост от това дали искаме да наблюдаваме близък или далечен предмет. По тази причина тя трябва съответно да се извие на дъга или да се изправи. И точно тази адаптивност на лещата се губи с напредване на възрастта, тъй като

самата леща се втвърдява.

С годините очната леща се втвърдява и практически всеки се нуждае на точно определен етап от живота си от очила за четене, го доказва и външният вид на хората, прехвърлили 45-ата година. Ако се огледате, ще забележите, че очилата са естествен атрибут, особено когато става дума за четене. Много лошо е обаче, щом установите, че не сте в състояние вече да прочетете малките букви във вестника, да отидете в някоя оптика и да си купите някакви очила за четене по своя преценка. Тъй като всяко око е различно и неповторимо, то и очилата трябва да бъдат избрани индивидуално. Затова се нуждаете от преценката и препоръката на очен лекар. След 45 години ходете

редовно на очен лекар. Очилата за четене „серино производство“ са предназначени само за екстрени случаи. Те трябва да стоят на работното ви бюро и да се използват само в случай, че сте си забравили, загубили или счупили „истинските“. От 45-годишна възраст нагоре всеки задължително трябва да посещава очен лекар, защото на тази възраст се увеличава рискът от появата на всякакъв вид очни заболявания. Например зелената катаракта е много често срещано заболяване за тази възрастова група. Ако този вид перде не бъде открито навреме, то зрението е сериозно заплашено. При навременно откриване се лекува успешно.

РУБРИКА: ВИЦ НА БРОЯ

Искам да те замъкна в кревата, да те мъча и изпотя, да те треса, докато съм в теб и тялото ти да гори!

Обичам те!

Вечно твой: ГРИП !!!

ХРИСТО БОТЕВ Е В ДУШИТЕ НА МЛАДИТЕ БЪЛГАРИ



На 6 януари 2008 година се навършиха 160 години от рождението на ненадминатия поет, пламенен публицист и всеотдаен борец за национална свобода Христо Ботев. Чрез гениалното си творчество той открива за България Европа и европейските ценности още преди век и половина. Христо Ботев е не само велик българин. Той е един от великите европейци в новата история. Ботев ни е необходим с гениалната си прозорливост и винаги съвременното звучене на идеите му. Поетът е фигура от европейски мащаб, оставил следа в политическата история на Европа през 19 век.

Тази годишнина в ОДК беше отбелязана с провеждането на викторина на тема "Национално освободителните борби на българския народ за освобождение от османско иго", надслова който беше "Тоз който падне в бой за свобода той не умира".

Участниците във викторината бяха от клуба "Съхрани българското" към ОДК с ръководител Георги Желев.

Участниците са от двете средни училища в нашия град:



От ПГТО участваха:

- Габриела Михайлова Михайлова от XI а клас, тя говори по следните теми: "Кръстоносни походи на Владислав III Ягело и Янош Хунияди"; "Георги Сава Раковски"

- Михаела Живкова Ангелова от XI а клас, тя говори по следните теми: "Четите в България"; "Васил Левски"

- Иванина Валентинова Иванова от XI а клас, тя говори по следните теми: "Въстание в Северозападна България"; "Освободително движение на българите през Кримската война"



- Жеко Димитров Иванов от XI а клас, той говори по следните теми: "Априлско въстание".

- Галина Събева Георгиева от XI а клас, тя говори по следните теми: "Христо Ботев и неговата чета"; "Четите на Таньо Стоянов и Сидер Грънчаров"

От СОУ участие взеха:

- Антония Николаева Стоянова от VIII б клас, тя говори по следните теми: "Въстание на Константин и Фружин"; "Българско възраждане"

- Диляна Янкова Янкова от VIII б клас, говори по темите: "Защита на българите от кърджалиите"; "Българите в Сръбското въстание"

- Симона Димитрова Симеонова от VIII б клас, тя говори по следните теми: "Въстание на Карпош"; "Велчова завера"

- Моника Живкова от VIII г клас, тя говори по следните теми: "Хайдутите"; "Първо Търновско въстание"

- Яница Стоянова от VIII г клас, тя говори по следните теми: "Второ Търновско въстание"; "Чипровско въстание".



В самото начало на викторината беше проектирана презентация, посветена на Христо Ботев – същата може да бъде видяна в началото на сайта на гр.Тервел на адрес <http://www.tervel.bg/>

Всички участници бяха наградени за положените усилия. Наградите бяха осигурени от Община Тервел съобразени с интересите на младите историци. В същото време в залата на ОДК "Малкият принц", където беше проведена викторината имаше и изложба от картини посветена на Христо Ботев. Картините бяха нарисувани от младите художници от "Школата по приложно и изобразително изкуство" към ОДК с ръководител Виолета Янкова.

Георги Желев



ОБЯВА

Сдружение „Балкански институт по труда и социалната политика – гр. Търговище“
Проект № 313033090704 - „Да се научим да ловим риба сами“

Компонент „Подпомагане на малък бизнес“

Програма „Активни услуги на пазара на труда“

На 24 януари /четвъртък/ 2008 г., от 14.00 часа в Община Тервел, етаж 2, офис на проекта, Сдружение „Балкански институт по труда и социалната политика – гр. Търговище“ кани всички заинтересовани страни на представянето на проект "Да се научим да ловим риба сами", който ще се изпълнява в рамките на компонент "Подпомагане на малък бизнес" програма "Активни услуги на пазара на труда".

Проектът се финансира със средства от Световната банка и българското правителство и е предвиден за срок от шест месеца.

Акцентът ще бъде поставен върху реализирането на два обучителни курса:

-- «Стартиране и управление на малък и среден собствен бизнес», включващ осигуряването на познания в областта на законодателната

база на стопанската дейност; форми и източници за финансиране; маркетинг и неговата роля за развитието на стопанската дейност; реклама, видове и реализация на стоките и услугите; счетоводство и данъчна политика на фирмата; мениджмънт и управление на малка и средна фирма; бизнес план и бизнес програми; планиране и управление на човешки ресурси; професионална етика и фирмена култура;

-- «Разработване и управление на европейски и национални проекти» включващ осигуряването на познания в областта на Европейско законодателство; Европейски институции; Стратегия на Република България за участие в структурните фондове и кохезионният фонд на европейския съюз; Териториална програма на европейския съюз; Институции и механизми за усвояване на структурните и кохезионният фонд на ЕС; Обхват и администриране на оперативните програми; Оперативна програма „Човешки ресурси“; Оперативна

програма „Конкурентно способност“; Оперативна програма „Развитие на земеделието и селските райони“; Оперативна програма „Административен капацитет“; Оперативна програма „Регионално развитие“; Структура и роля на действащите Изпълнителни Агенции и Звена за управление на проекти.

По проект е предвидено в обучителните курсове да бъдат включени 10 безработни лица регистрирани в Дирекция „Бюро по труда“, град Тервел и пет представители на новорегистрирани микро или малки предприятия. Обучителните курсове ще бъдат реализирани за период от два месеца, като след всеки обучителен курс представителите на целевата група ще бъдат консултирани индивидуално и ще получат специализирана консултантска помощ.

Екип на проекта

ОБЯВА

ОТДЕЛ „МЕСТНИ ДАНЪЦИ И ТАКСИ“ ПРИ ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

СЪОБЩАВА:

1. Получаването на Декларации за внасяне на патентен данък ще става в стая 310, сградата на Община Тервел от началото на м. март 2008 год.
 2. Срок за подаване на попълнените декларации - до 30.04.2008 год.
- Вноски за I-во и II-ро тримесечие ще се правят до 30.04.2008 год.
Вноски за III-то тримесечие- до 31.07.2008 год.
Вноски за IV-то тримесечие- до 31.10.2008 год.
На предплатилите целия размер на патентния данък еднократно - 5 % отстъпка.

**МОЕТО „ГАРДЖЕ“
Е НАЙ-ХУБАВО
И НАЙ-УМНО**



- Тате, тате, учителката в училище ме научи да броя до пет!
- Я покажи!
- Едно, две, три, толкова ли е трудно бе, тъпанар (удря се по главата), четири, пет!!!